

Kéziratok, a melyek nem adatnak vissza ide küldendő: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

# MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm-ként: szövegközt és nyílttér 1.50 Dinár, rendes 1.— Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több szórínél engedmény.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. október 7.

41. Szám.

## Segély akció.

Nagy csapás érte a folyó évben Prekmurje huszonöt községét. A jégeső elverte a községek határait úgy, hogy azokon sem eleségnek, sem vetőmagnak való nem maradt semmi sem, Nagyobb csapás alig érheti a gazdát annál, ha nincs aratása. Egy esztendő, amikor a gazda nem arat, visszaveti számításában — legalább, — még a következő másik gazdasági esztendőre is.

Ilyenkor kötelessége mindenkinek, aki a bajt elkerülte, hogy szerencsétlen gazda társán segítsen! A termelésben úgy van az, hogy az egyesek kára mindnyájunké is, mert aki nem a sajátját fogyasztja, az a közösré van utalva.

A segély akció megindult nálunk is. A vészkiáltást meghallotta a vármegye is s minden elismerésre méltó módon sietett a jégkárosultak felsegítésére. A vármegyei gyűlés július 21.-én tartott ülésén elhatározta, hogy a károsult vidékek felsegítésére, a gazdáknak kenyérmaggal való ellátására megfelelő pénzüsszeget folyósít, melyet az igénylők öt év alatt hat százalék kamatozással fizetnének vissza. Így, és eddig a dolog rendben volna!

Sajnos azonban, most a helyett, hogy amint illene, hálaunkat rónánk le a hatóság készséges jó akaratával szemben, kénytelenek vagyunk a segély akció lefolytatásának módját szóvátenni s feljegyezni azokat a keserves tapasztalatokat, amelyek a segítség körül felmerültek. Isten ne adja, hogy megérje ily csapás Prekmurjét, de ha mégis szükség lenne ilyen forma segély akcióra, akkor az illetékesek majd küszöböljék ki azokat a hibákat, a melyek a mostani akció nemes oldalát beárnyékolják!

Ha békés, áldásos építő munkát akarunk, akkor garantálnunk kell, hogy a mozgósított tőke, amit a jó ügy megvalósítására szántunk — meg is hozza az eredményt, a kamatot. Hiába mozgósítunk akárminő pénztömeget, ha az hozzá nem értők, vagy spekulánsok kezébe kerül s nem igazodik a reá szorultak igényei-

## Ujabb i gyekez et a leszerelésről.

A mai államok a huszadik század fölfogása, érteve alatta a mindenkori kormányok magatartását, háborus szempontból, sajnos alig különbözik valamiben, az előtti barbár népek fölfogásától.

Mióta az ember rájött arra, hogy ő a „teremtés koronája“, éppen úgy legyilkolja ember társát, mint barlanglakó korában cselekedte.

Ha Cató, a nagynak nevezett romai állam férfi föltámadna halottaiból, ugyancsak elcsodálkozna, hogy több mint kétezer év után ugyanolyan embertelenül uszítanak háborúra, mint ő tette, mikor a római szenátusban minden beszédét a jól ismert „Ite-rum censio Carthaginem esse delendam“ (iditványozom egyébként, hogy Karthágot türöljük el a föld színéről) szavakkal végezte. Némi különbség, csupán a háboruk indító okait illetőleg új, mert míg Catót, kortársait (bár ez sem bizonyos,) a nagy nemzeti érzés hevítette, addig koruek nagy uszítóit a szent ízlet inspirálja.

hez, akkor az eredmény nem lesz teljes.

Itt nálunk az történt, hogy vettek a kiutalt pénzen vetőmagot, amely sem minőség, se ár tekintetében a károsult gazdáknak nem felel meg. Hát most ezért ki a felelős? A gazdák aggodalmaskodnak, zúgolódnak. A vetés ideje itt van. A jó gazdának tudni kell, hogy földjébe mit vessen, hogy megnyerhesse azt a hozadékot, amit emberi számítás szerint nyernie kell. Azért jó magra van szüksége s ha már azt drága pénzen megveszi, el is várja, hogy az kifogástalan legyen. A prekmurjei paraszt gazda tudja igen jól hogy mire van szüksége.

Épen azért legjobb lett volna a segítségre szánt összeget egyenesen eljuttatni a járási és a községi hatóságok és közegek útján a gazdák kezéhez s ők szerették volna maguknak a vetőmagot. Nem kellett volna megszere fátadniok, hiszen — Istennek hála — Prekmurje többi vidékén jó volt az aratás. Nem lett vol-

A nép akár győző, akár le-győzött, fizeti meg vérével, ver-jetékeivel ezt az atavisztikus örültséget.

Az ember nem tudja neves-sen e? vagy sirjon, mikor azt hallja, hogy tiz évvel a háboru befejezése után még mindig a leszerelésről vitáznak a genfi poli-tikusok. Például micsoda ellent-mondás Litvinov orosz delegátus javaslata, melyben mindenféle had-erő (szárazföldi, vízi, légi) teljes megszüntetését követeli.

Micsoda antagonizmus ez ak-kor, mikor tudvalévő, hogy az orosz hadsereg erősebb mint valaha.

Németország például, tiz év-vel a háboru után, még mindig a „casus bellit“ a háborus fele-lősség kérdését akarja tisztázni.

És mégis, hiába küzd az em-beriség, a társadalom, eltekintve a genfi konferenciától, — a há-boru réme ellen; így volt, és így lesz!

Az élet maga is harc. Aki élni akar, annak küzdeni kell, mert

na baj, ha jó szívű embereknél pár dinárral még olcsóbban vásárolhattak volna, vagy ha az el dő egy pár kilóval ajándékképen megtétette volna a mértéket!

Nem volna most sok szó beszéd, zúgolódás, gyanusítás, elégedetlenkedés, mi egy más!

Hát iszen minálunk a demo-krácia uralkodik! Miért nem lép-tek az illetők érintkezésbe a pa-rasztal s kérdezték volna meg tőle, hogy hogyan kívánja a segí-tést? Ne csak akkor érintkezzünk a paraszttal, mikor kell tőle va-lamí, hanem akkor is, mikor adunk neki, hogy ne gyanakodjék ránk, pláne amikor ilyesféle pénzes manipulációról van szó!

A mi népünk tulajdon-tul jó. Elég okos, tud a maga lábán jár-ni, meg tudja választani, amire szüksége van! Hát engedjük meg neki, hogy akaratát megnyilváníthassa s azt aztán — ha az he-lyes irányu — akkor tartsuk is azt tisztéletben!

Máma nem lehet a népet egyszerűen csak úgy dirigálni!

Prek Móricz.

elpusztul. Örök béke talán csak akkor lesz, ha a föld, egyszer — Isten tudja mikor, — kihül, és vele együtt elpusztul minden élet.

K. L.

## POLITIKAI ÉLET.

**Görögország.** A görög miniszterelnök Venizelosz Páris-ban volt ez alkalommal a ju-goszláv sajtó képviselőinek azt mondta, hogy Jugoszlávia a leg-jobb barát és hogy Görögország újabb engedelményeket tesz a sza-loniki kikötő és a gyevelijai va-suti vonal kérdésében. Az albán kérdés Adria kérdés és nem esik a görög érdekszférába. A kisan-tantba nem lép be az ország, mert nincs közös érdekük vele. Most 50 éves paktumot ajánlott fel Görögország Jugoszláviának.

**Orosz írók és újságírók** gyűlésén Beográdban Merezs-kovszkij világhírű orosz író azt mondta: Sokat igyekeztem, hogy a cári rezsim megbukjon. Az orosz szlávbarátok reakció sok voltak és én, aki Dosztojevszkij-hez kötve vagyok, ellensége vol-tam az ő szlávbarátságának, mert az egyet jelent a rabsággal. Me-reszkovszkij követeli a szláv ba-rátságának realis alapokra való helyezését. Én realis aktiv barát-ságra gondolok és ez egyet je-lent a szabadsággal. A szerbek hazafiaságánál van egy sokkal na-gyobb erő: az internacionáliz-mus. A nacionalizmus kedvéért megfelekedni az általános embe-ri érzésekről nem szabad, és ez divik a lengyeleknél. Az oroszok szenvednek legtöbbet. Európában senki sem érzi át ezt a végzetes veszedelmet, amely a világot fe-nyegeti. Ezt sokan nem értik. A bolsevizmusz veszedelme általá-nos és ez nem vízió, hanem va-lóság. Ez a világot fenyegető kataklizma hamar be fog követ-kezni.

**Bulgária.** Slivenben egy kommunista gyűlésen negyven kommunistát letartóztattak. A gyű-lést egy bécsi bolgár hírlapíró hívta össze, aki hamis utlevéllel visszatért titokban Bécsbe.



## Politikai szemle.

Öfelsége a király Beogradban többször tart most audien- ciát s a minisztereket s más ál- lamférfiakat fogad magához.

A politikai helyzet általában véve nem változott, még most is ép oly zavaros és bizonytalan, mint a válság kezdetén volt. A radikális pártban a harc még folyik.

Változás csak annyiban van, hogy Stanojevic Ácát megválasztották az egész radikális pár elnökévé és vezérévé, s most a párt vezetése ismét egy ember kezébe jutott, még pedig olyan emberébe, akinek nagy tekinté- lyét az összes radikálisok el- ismerik.

Mindemellett a radikális párt- ban a két, — nagyon is ellenté- tes irányzat még fennáll. A főbi- zottság és Vukicsevics tábora, vagyis a radikális klub még min- dig nem tud megegyezni egymás- sal, mert a széles főbizottság minden bajért a Vukicsevics-féle politikát ókozta, míg a radikális klub, — vagyis a kormányt tá- mogató radikális képviselők több- sége — Vukicsevics mellett áll s az ő politikájára esküszik. A két radikális tábor szemben áll egy- mással. Most a radikális klubban felmerült az a terv, hogy a két vezér: Stanojevic Áca és Vuki- sevics Velja egyetértve rendez- zék a viszonyokat, s hívjanak össze egy pártkongresszust, me- lyen a már nagyon kiéleződött helyzetet végleg tisztázni lehessen.

Tehát, szerbek állanak szem- ben szerbekkel. Vukicsevics volt miniszterelnök ellenfelei még azt is szemére hányják, hogy Vajda- ság hétszáz ezer magyarjával még szóba is állott s magyar képv- iselőket is engedett bejutni a par- lamentbe!

Hát mi lett volna akkor, ha a magyarok ellenzékebe mennek,

vagy Radicsékhoz szegődnek? Hiszen akkor borzalmas ítéletre számíthattak volna? Most tehát a pártkongresszustól függ a ra- dikális politika további menete.

A parlamentet valószínűleg majd csak október 12. körül fog- ják összehívni.

A dalmáciai agrárkérdés szin- tén nehézséget okoz a radikáli- sok és a demokraták között s ha nem tudnak majd megegyez- ni, a kormányban még zavarok is állhatnak be emiatt.

Az ellenzék — már mint a horvát paraszt-demokrata koalíció álláspontja változatlan. Semmifé- le közeledés a mai beográdi po- litikai körökkel nincsen. Dr. Ma- csek, a koalíció elnöke kijelen- tette, hogy a beográdi pártok- nak semmiféle alakulatával őket kombinációba hozni nem lehet. Várják a parlament felosztatását, új, tiszta választásokat s az al- kotmányozó országgyűlést.

## Síratom a régi nótát.

Elhallgatom a pásztorgyereket  
Mint dala száll a zöld dombok felett:  
A nótája idegen,  
Fáj a szívem, a lelkem  
S úgy szeretnék valamiért sírni,  
Valamit úgy vissza-vissza sírni...

Elhallgatom mint a cigány húzza,  
S nincs benne lelkem öröme, bájs:  
A nótája idegen,  
Fáj a szívem, a lelkem  
S úgy szeretnék valamiért sírni,  
Valamit úgy vissza-vissza sírni...

Valamikor nem is olyan régen  
Más nóta járt a virágos réten:  
Kacagtam, ha nevetett  
És sirtam, ha kesergett.  
Mint testvérek összeölelkezünk,  
Szellők szárnyán úgy szállott a  
lelkünk.

Valamikor nem is olyan régen  
Más nóta szót a kis falu végen:  
Tudta akkor a primás,  
Mi a sirva vigadás.  
De szívemből szót a „száraz fája“,  
Sirtam is meg kacagtam is rája.

Hogy számúzve bujdosik e nóta,  
Oly szomorú a lelkem azóta.  
Széles e nagy határon  
A kedvem nem találom —  
Csak még egyszer hallhatnám,  
mint régen,  
Megszakadna szívem örömeben.  
JUVENTUS.

## HIREK.

— Eljegyzés. Kozic Irénke és Bács Lajos megtartották eljegy- zésüket. A legnagyobb boldog- ságot kívánjuk frigyükhöz.

— Betöréses lopások Dol- nja Lendaván. A múlt szom- batról vasárnapra viradó éjszakán Dolnja Lendaván, a főutcán, a templommal szemben levő mé- száros és hentes üzletet ügyes- kezű betörők felnyitották s onnan nagyobc mennyiségű zsírt, húst és hentes árut vittek el. — Az üzlet tulajdonosa, Unger Ferenc, vasárnap kora reggel a legna- gyobb meglepetéssel vette észre, hogy üzletében betörők jártak. — Ugyancsak betörők mulattak a he- gyen Tivadar Ferenc kereskedő pince helyiségében, honnan bort és pálinkát loptak. Dolnja Len- daván úgy hirlük — betörői kö- rökben, — hogy legközelebb ugyancsak a főutcán a nagytrafi- kot és egy jobb kész ruha üzle- tet fognak kinyitani s ott fognak bevásárolni éjszaka — persze csak úgy „ötért“!

— Turniscse telefont kap. Hosszabb tárgyalásnk után tur- niscsei telefon ügye már annyira jutott, hogy alapos kilátás van rá,

hogy még az idén a telefon üzem- be lép. Turniscse község maga a telefon felállításához vagy 20 ezer dinárral fog hozzájárulni.

## Dr. ALBIN GREGORC,

sreski sanitetni referent, se je preselil v Mursko Soboto in je uradno vsaki dan od 8—10 ure pri sreskem pogla- varju, nadalje od 10—13 ure pa ordi- nira privatno v hiši g. REICHA blizu Dobraya.

Beküldetett. A sztrájkoló nő. Már 2 hónapja sztrájkol a szerel- mért — mert ezt néki korlátoz- ták — Fröhlich Jozefina varazsd. toplicai váriett cirkus társulat tag- ja, ki rajongva szereti az unifor- mist s ezért nem teljesíti hivatá- sát édes anyai kötelességét há- rom kis gyermeke iránt. Hidegen elhagyta őket nem törődve azzal, lesz-e valaki, aki megszanja és gondozza meleg szülői szeretettel övéit? Neki nagyobb öröme telik a szabad szerelemben s ekkor mindig azt dalolja: „Juszt! maga lesz csak az enyém, csak az enyém!“ Ha terve meghiusul, akkor pedig azt, hogy »Verlassen, verlassen bin ich!« L. P. (E cikkért felelősséget nem vállal a szerk.)

— Műkedvelő előadás Dob- rovnjkon. A dobrovnik ifjuság szeptember 30.-án, vasárnap mű- kedvelő előadást rendezett s egy- másután két előadáson — egy délután és egy esti bemutaton — örvendeztette meg a résztvevő közönséget. Sajnáljuk őszintén, hogy heti lapunk nem nyújt elég teret arra, hogy az előadásról, a szereplőkről elmondanók mind azt a dicséretet, amit valóban megérdemeltek. Köszöntjük a dobrovnik műkedvelőket, akik nagy szorgalommal, dicséretes igyekezettel és fényes sikerrel

## A hírek.

Az elmúlt időben a hírek leg- gyorsabb közvetítői voltak a telefon és a sürgöny. Mikor még ezek nem vol- tak, a lovasok közvetítették a híreket. A háborúkban a lovas katonaságnak egyik főbb szolgálata épen a hírek adása volt. A mai modern világban ez megszűnt. Nincs erre szükség! De hogy is volna, mikor a rádió lépett egy privátim a hír közvetítésére s lassanként hivatalosan is átveszi a helyét a sürgöny és telefon állomásoknak.

Mikor egy-egy lovas vágatott, vitte a jelentést, milyen örömmel, vagy szomorodott szívvel várták, a kellemes vagy kellemetlen hirt.

Itt a szemünk előtt játszodott le az egész hírvívés teljes története.

Ha valamely más tudományos dolgok fejlődésére gondolunk, vissza kell mennünk évszázadokra, hogy an- nak alapját kikutassuk, megkeressük.

Nem így a hírvívés, nem a hírek közvetítésének eszközeivel. Alig negyven esztendeje annak, hogy Mura- szombatban nagy ünneplések keretében üdvözölték az első sürgöny szálát, mely Radkersburgot Muraszombattal, Alsólendvával kötötte össze.

Milyen óriási haladás volt ez, hi- szen élnek Muraszombaton még ma is sokan, akik hallották az üdvözlő be- szédeket, akik jelen voltak azon a ban- ketton, amelyen dísz felkőszöntők hangzottak el azon egyének egészsé- gére, akiknek érdeme volt abban, hogy összekössenek bennünket a művelt világgal, megtudjunk mindent gyorsan, ami a népek előmenetelét szolgálja, ami az egyesek ügyét bármiben is előbbre viszi

A telefon, óriási lépés volt a ci- villizáció fejlesztésére. A kereskedő, iparos, hivatalnok, vagy bárki más rövid, úgyszólván pillanatnyi idő alatt bonyolította le egyes-bajos dolgait,

mellyel sok utat, fáradságot és pénzt takarított meg magának.

Mind ezek még szolgálatban van- nak, teljesítik régi szolgálatukat, hasz- náljuk őket, bár vannak emberek, akik még nem is ösmerik őket s már is kiszorítja őket a rádió.

A laikus előtt ez érthetetlen jó- ság, nagy találmány; különösnek tet- szik, hogy majd Ljubljánából, majd Beogradból, Berlinből, Bécsből, Buda- pestről vagy Prágából ad le híreket, zenét, szindarabokat, elbeszéléseket és más szórakoztató dolgokat.

A mai időben már több mint 20 millió szerelvénye van a rádióknak; el- gondolható, hogy hány ember hallja egy és ugyan azon időben az egész világon megtörténő eseményeket, mikor egy-egy apparátusnál legalább, átlag véve 10—20—30 ember is hallja a világeseményeit.

Csak vegyünk 10 lelket egy-egy készülékhez, már is 200 millió lélek

tudja pár másodperc alatt a fontosabb eseményeket.

Tehát Európának összes lakossá- gának a fele, majdnem egyszerre tudná a legújabb híreket.

Persze a rádióban is, mint a tehnikai összes vívmányaiban Amerika vezet, így a rádióban is Amerika viszi a főszerepet. Az összes állomásoknak majdnem a fele Amerikára esik.

Az egyik folyóirat közölte rész- letesen a világ összes államaiban szám szerint a rádió apparátusokat, e sta- tistikából nem lehetett megállapítani, hogy a mi államunkban hány rádió felfogó készülék van elhelyezve.

Ha minden proviac városban any- nyi volna, mint Murszka Szobotán, s ilyen arányban a nagyobb városokban is, akkor bizonyára hamar kerülnék a vezető államok mellé s a hírek köz- vetítő- és felfogó rádió készülékekkel szolgálatjára lehetnének az ipar, keres- kelem és földművelésnek, valamint az igazi műveltség terjesztésének.



mutatták be a — „Falu gyöngye” — című szindarabot. Szerencsésük volt a darabbal! A szereplők úgy bele találták magukat a szerepekbe, hogy a közönséget igazán magukkal ragadták. Nagyon ügyesen viselkedtek a színpadon, pompásan beszéltek, énekeltek és táncoltak. Igazán, mindenki a maga helyén volt. Egyenként is, meg az együttesben is kitűnően helyt állottak. Az adott viszonyok között jobb előadást kívánni nem lehetett. A rendezés, díszletezés, öltözködés, mind nagyon tapintatos, ügyes, sikerült volt. Persze, mint minden ilyen alkalommal és annyi személy között voltak kiválóbbak is úgy a leányok mint a fiúk között, de általában mindenki megtette a magáét. Az előadás minden tényezője meg lehet elégedve a sikerrel, mert a nagy közönség, mely az előadás helyiségét zsúfolásig megtöltötte, — a legnagyobb elismeréssel adózott a kedves szórakoztatásért! Dobrovnik ifjúság! Csak ápoljátok a magyar szót és a dalt, amit édes szülőtektől vetettek át örökségül! Ez szent kötelesség! — Ne üljek hallgató ajakkal, . . . hanem énekeljétek! A viszontlátásra, Dobrovnikon! — Prek Móríc.

— Prekmurje másik járásában nagyban folyik a szüret. A remények nem váltak be, mert sok a romlott fűrt.

— Az evang. nőegylet Dolnja Lendaván a Koronában tartja e hó 14.-én a tombolával egybekötött táncmulatságát.

— Evangélikus lelkesbeiktatás. Nagytiszteletű Skalics Sándor prekmurjei születésű új lelkész, szept. 30.-án iktatták be Dolnja Lendaván. Az imaterem 10 órakor zsúfolásig megtelt különféle vallású résztvevőkkel és csaknem az összes hivatalok vezetőivel, illetőleg azok képviselőivel. A beiktatást a nagytiszteletű Kovács esperes végezte. A vend. nyelvű prédikációt pedig az ismeretes jó szónok nagytiszteletű Luthár tartotta. Általános feszült figyelem közepette lépett az ünnepelt a szónoklók helyére. Nagy tehetségre valló beiktató beszédével, az előtte elhangzott szép szónoklat hatása alatt lévő hallgatókat, sűrű könnyekre fakasztotta. A prédikáció alatt kevés szem maradt szárazon. A dolnjalendavai férfi kar az istentiszteletnél két nagyon szép énekkel működött közre. Istentisztelet után az evangélikus nőegylet elnöknője Siftár Gézáné nagysága, a nőegylet nevében, talpra esett, pár, üdvözlő szó kíséretében, átadta a beiktatott új lelkésznek, a nőegylet ajándékát: egy szép, nagy Jézus képet. Ez a kedves, nem várt ajándék, nagy meglepetést és nagy örömet okozott az új pásztorának. Beiktatás után a Koronában közös ebéd volt, amelyen vagy 32-en vettek részt. A fentnevezettekén kívül jelen voltak: a beiktatott lelkész édes szülői, Strauss Florián főtisz. kat. esperes-kanonok, dr. Brünner József, aki az izr. egyb. kösséget képviselte, Alvirovics N. kapi-

## No de ilyet, ilyen lőt, még nem evett! Hát még a bor és must, ilyen lőt, még nem ivott

fogják bizonygatni egymásnak a vendégeim, akik e hó 7.-én eljönnek az új korcsmám megnyitására a közeli CSERNELOVCIRA.  
Hogy ez így lesz bizonyítom e hiteles névaldírásommal.

**TITÁN JÁNOS**  
csernelovci korcsmáros.

tány, Balkányi Elek, Birsa József elemi isk. igazg., Cseplák N. adóhivatali főnök, Neuabuer J. városbíró, Siftár Géza szekveszter, az utóbbiak nejei, Szép János kat. kántor tanító, Zsuzs Zinkó dolnja-lendavai postafőnök stb. A bankett alatt egymást érték a szebbnél szebb felköszöntők, amelyek jólelkűségről és szeretetről tettek tanúságot. Különösen az egyházak képviselői örömmel látták a felekezeti béke ápolását és erről egymást továbbra is biztosították. Meleg és jó hatást keltett az erősebb rom. kath. egyházközség illetőleg esperesség képviselőjének megjelenése, aki e szép gesztussal dokumentálta, hogy nem tartozik az elfogult lelkipásztorok egyre kisebbedő nagy seregeibe. Félőt felé széledtek el a vidám vendégek a dusan terített asztal mellől s máig is kellemesen emlékeznek vissza, a szép ünnepélyre. Fogadja kedves Lelkész Ur tőlünk is, szívünk őszinte jókívánatát. Ünnepelesen, a legszebb reményekkel homlokán a krisztusi felebaráti szeretet hatalmas betűivel, siklott ki az élet erősen hullámzó tengerére egy új hajó, amely körülbelül ötszáz lelket van hivatva ez élet számos és veszélyes zátonyai és kemény kiálló szirtje között elvezetni — vinni a távoli jobb és szebb jövőbe. A jó Isten áldását kérjük e nemes hivatásához.

— A beográdi Glavnycsából. A beográdi rendőrségi fogházból már több botrányos eset híre jutott nyilvánosságra s most ismét egy ilyen súlyos eset jutott köztudomásra. Egy legutóbb tartott éjjeli rendőrségi razzia alkalmával a rendőrség az utcán megállította Legát Boris volt orosz ezredest, ki Beogradban volt s igazolásra szólította fel. A volt ezredesnél nem voltak igazoló iratok, azért bevitték a rendőrök a Glavnycsába, hol egy csendőr arra akarta kényszeríteni, hogy a szennyes földre feküdjön le. Legát ezt nem volt hajlandó megtenni, mire a csendőr súlyosan megverte. Másnap Legátot 110 dinár bírságra büntették, azután elbocsátották. Legátot barátai a pancsevói kórházba jutatták, ahol sérüléseibe megbetegedett. Legát a háboruban az elsőrangú Orosz és francia hadi kitüntéseket szerezte meg s esete most annyival is nagyobb feltűnést kelt, mert épen most tartanak kongresszust Beogradban az orosz írók és újságírók s ez a mostani eset aligha fog bennük valami kellemes emléket hagyni.

— Sikkasztó osztályfőnök. Beogradban a rendőrség letartóztatta a közlekedésügyi miniszterium gazdasági osztályának főnökét, aki pénzügyek elintézésével volt megbízva s a reá bizott pénzből nagyobb összeget elsikkasztott.

— A „Gróf Zeppelin” óriási léghajó ismét tett huszonöt utassal egy próbatat, mely a kedvezőtlen idő ellenére is kitűnően sikerült. Az utasok között volt Loebé hírodalmi gyűlési elnök is. A léghajó ezúttal egy új fajta gázt használt, amelyből 1200 köbméternyit vitt magával. A léghajó az egész uton összeköttetésben volt a rádió előfizetőkkel.

— Szerelmes pár öngyilkos lett Rajhenburgban. Nagy Ernő koprivnicai kereskedelmi utazó és kedvese Gáspár Irén Ljubljánából mentek ki Rajhenburgba, itt a szállodában ereiket felválták s elvérzettek. Bucsulovelükben azt írják, hogy közös elhatározással halltak meg.

— Megbilincselte rendőrfőnök. Prágában, Heismann a rendőrség politikai osztályának vezetője a belügyminiszteriumban részegen olyan botrányt csinált, hogy megbilincselve kezén-lábján birták csak letartóztatni a rendőrök.

— Frigyes főherceg pöre a beljei birtok iránt most a hágai bíróságtól ismét vissza kerül a Népszövetség elé, — mert a hágai bíróság nem mondta ki magát illetékesnek az ítélkezésre. Ez a per nemcsak Jugoszláviát, hanem Romániát, Csehszlovákiát és Lengyelországot is illeti. A hágai állandó nemzetközi döntőbírósg már azon a véleményen volt, hogy illetékesnek mondja ki magát a perben s a beljei birtokot vissza itéli az előbbeni tulajdonosnak.

— Óriási selyem csempészés. Temesváron óriási selyemcsempészésnek jöttek a nyomára, melybe bele van keverve két előkelő bukaresti cég. A kirótt bírság 64 millió lei-t tesz ki. Sok letartóztatás is történt.

— Egy ál mérnök ellopt Beogradban a vízvezetéki munkálatok színhelyéről kocsikon nappal negyed millió értékű vascsövet. A fuvarosokat díjazták a városházához utasította s csak ekkor derült ki a csalás. Végre kitért, hogy a lopást Pejics Szredoje rovott multu magánhivatalnok követte el, aki megszökött, de Pancsevón elfogták.

— Sikasztó adóreferens. A Veliki kikindai adóhivatal referense Szardania Vaszille a befizetett jövedelmi adókból 275.000 dinárt elsikkasztott, azután Noviszádon át Belgrad felé szökött vonaton. A nagy aranyu sikkasztás Kikindán óriási feltűnést keltett.

— Új fajta szárny nélküli repülőgép. La Cierva spanyol repülő egy új fajta repülőgépet szerkesztett, amely helyből fog függélyesen felemelkedni. Egyet építenek most 12 utas számára, amelynek a földön csak 80 négyszög öles területre van szüksége.

— Becskereken megalakult a magyar otthon, mely vallás és pártkülönbség nélkül egyesíti a magyarokat egy klubban.

— Beogradban elfogták betörés alkalmával Kriszmanovics Dragoszláv városi tanácsnoknak a fiát, aki egész sor betörést követett el. Vagy harminc csendőr lövöldözött rá a háztetőkre, míg sikerült elfogni.

— A floridai tornádónak több mint másfél ezer áldozatát a tengerbe kell sürgősen eltemetni, hogy a sok holttest valami bajt ne okozzon.

— Szileziában a németek nagy hadgyakorlatot tartanak, melyen Hindenburg köztársasági elnök is részt vesz.

— Olaszországban bevezetik a kötelező atletikát az állam legmesszebb menő támogatásával. Az olasz atlétika az utóbbi években különben is nagy fejlődést mutat.

— Noviszádon a vasuti átjárónál a szubotcai gyorsvonat elütött egy autót, melyben 3 férfi és 2 nő ült. Hárman rögtön meghaltak, ketten a kórházban haldokolnak. Most kutatják, hogy miképpen történhetett a sorompónál a baj?

— Agyonlőtt kilenc lovat és négy ökröt az istállóban egy földbirtokos. Halbroh László szubotcai földbirtokos aki már régebbi idő óta nagyon rossz viszonyban élt testvéreivel. Most is valami komló termés miatt ütött ki köztük újabb harag. Emiatt Halbroh László haragjában előbb erősen felpálkázott, azután ki ment auton a gákorai birtokukra, ott magához vett két puskát s féktelen dühében, ittas állapotban be szuból az istállóban agyonlőtt 13 állatot. Vagy 100.000 dinár kár tett, melyet most sajnál, s ezt meg is kell térítenie.

Egy jobb házból való, tiszta egészséges fiu

**cukrázda tanoncnak**

felvétetik NOVÁK SZIDONIA cukrázdába M. Szobotában.

**Figyelem!**

**BENKO JOZSEF**

murska-sobotai gyárában olcsón kapható különösen a szegényebb emberek részére nagyon alkalmas elsőrendű zsirral öntött tőpörtyű különként Din 12.-ért. Kapható mindennap friss szalonna és zsir. Viszontelárolóknak engedmény.



# K I N O

V MURSKI SOBOTA

V NEDELJO 7. oktobra  
popoldne ob 3, zvečer ob 8 uri

## DANTEOV PAKAO

Grandiozan film po besmrtnom djelu Dante Alighierija, najslavnijeg pesnika XIII. vijeka u 6 čin. U glavnim ulogama: Lawson Butt, Howard Gaye, Ralp Lewis i Pauline Starké.

VSTOPNINA: I. prostor 12 D.,  
II. prostor 8 D., III. prostor 5 D.

Akumulátorokat töltésre  
elfogad.

Lastnik kina  
GUSTAV DITTRICH.

## Az ősz és én.

Száll a lelkem csendes őszi tájon,  
Nem dalol már kis madár az ágon,  
Lábam alatt sárga levél zörög  
S azt suttogja: az élet nem örök.

De a méla őszi némaságba  
Belezendül a muzsám nótája.  
S mást beszél, mint a zizegő levél,  
Azt dalolja: van, ki örökké él!

S nem törődöm én már lombhullással,  
Őszi csenddel és az elmúlással:  
Sárga levélen dalolva járok  
S rózsát szórnak utamra szép álmok.  
JUVENTUS.

## TORMA.

A hatás.

Pestő: „Jöjjen csak, kérem! Szemlélje meg ezt a bámulatosan gyönyörű képet! Valósággal elnémul az ember a nagy gyönyörűségtől!”

„Jó, jó, kérem! De akkor majd inkább a feleségemet küldöm el meg szemlélni.”

Mi az oka?

„Mondja csak! Miért vált el maga a feleségétől?”

„Hát csak azért, mert — tetszik tudni, — össze voltunk házasodva!”

Ne beszéljen!

Pincér a kártyázó társasághoz:  
„Uraim, tessék abba hagyni gyorsan a játékot, mert kigyulladt a kávéház!”

Egyik játészó: „Kibic, ne beszéljen!”

Monolog.

„De fenye kozmás szag jön a tronyhából! Bizonyosan a feleségem főz!”

## KÖZGAZDASÁG.

A Népszövetség gazdasági munkája. A Népszövetség gazdasági főbizottságában Szerényi József báró magyar delegátus a Népszövetség gazdasági munkájára vonatkozó jelentésekkel kapcsolatban felszólalt s nagy beszédet mondott. Kifejtette, hogy a magyar kormány örömmel üdvözli azt a kívánságot, amely a holland delegátus felszólalásában is kifejezésre jutott, meg az előadó javaslatában is, hogy, a *behozatali és kiviteli tilalmak megszüntetésére vezető egyezményt az egész vonalon minél előbb gyakorlati érvényességre juttassék, illetve az összes érdekelt államok mielőbb ratifikálják.* Kijelentette, hogy a Csehszlovák-magyar kereskedelmi szerződés, — az osztrák-magyar és az osztrák-jugoszláv szerződés újabb lépések a háború utáni kereskedelmi szerződés felé.

**Községi adókezelés.** A pénzügyminiszterium adó vezérigazgatóság 114960 928 számú leirattal felszólította a községi előjáróságokat, hogy november 15. ig jelentsék be, hogy hajlandók-e továbbra is az adók kezelését vállalni, vagy sem. Ha elvállalják, akkor az adó behajtási költség a községké lesz, az illető tisztviselő fizetésére. Minthogy ezen intézkedés nagy fontosságú, — tanácsos a községi képviselő testületeknek jól megfontolni elhatározásukat.

A jugoszláv-magyar kereskedelmi tárgyalások újból megkezdődnek. A már régebben megszakadt tárgyalásokat újból folytatni fogják a két ország delegátusai és pedig ezuttal Budapesten. A bizottságok a kereskedelmi szerződés általános szakaszairól fognak tárgyalni, a tarifális kérdéseket most nem fogják érinteni.

A paraszt adósságok rendezése elmarad. Az a szép terv, hogy a parasztot, a földműves népet állami segítséssel megszabadítsák nyomasztó adósságaitól s kimentsek az uzsorások karmaiból, — úgy látszik még mind terv sem marad meg, nemhogy valóra válna. Legutóbb Szubotics Nikola pénzügyminiszter tekintettel az állam gyenge pénzügyi helyzetére kijelentette, hogy *egyáltalában nem hajlandó sem ebben, sem a jövő évi költségvetésben erre a célra semmiféle állami pénzt sem rendelkezésre bocsátani.* Azon-

kívül az érdekelt gazdasági szervezetek, többek között a bankok egyesülete is terjedelmes tiltakozó irattal fordult az e tárgyban működő bizottsághoz, melyben tiltakoznak a törvényjavaslatban foglalt intézkedések ellen. (A bankok tiltakozását igen könnyű megérteni! Magyarítani is felesleges!

Veszélyben a jugoszláv cukor ipar. A csehszlovák cukorgyárak belföldön a cukor árat min-kint 60 koronával felmelik, ami nekik annyit jelent, hogy ennek ellenében külföldre a cukrot olcsóbban szállíthatják s így nyíltan felvehetik a versenyt a német-, a magyar- és a jugoszláv cukorgyárakkal. A csehek megteszik azt is, hogy Dániában és Svédországban ingyen osztogatják a cukrot; aki egy kilo kávét vesz, kap egy kilo cukrot. Ezekben az országokban ugyanis cukrot nem gyártanak s így a piacot a csehek maguknak akarják biztosítani. A csehszlovák cukorgyárak még a kubai cukorgyárak európai versenyének is elébe akarnak vágni. A csehszlovák cukorgyárak ezt megtehetik, mert nagy finánc tőke áll mögöttük, a jugoszláv gyárak meg nem oly erősek, az állam pedig nincs abban a helyzetben, hogy a cukorgyáraknak nagyobb kedvezményeket adhasson. El lehetünk tehát készülve arra, hogy a **cukor árak esésével a bevezetendő cukorrépa területek is kevesbedni fognak már a jövő esztendőben.**

**Sertés hizlalás buzával.** Aki buzával hizlal sertéseket, fogadja el a következő tanácsot: A buza-darát ajánlatos megfőzni, vagy legalább is megpuhítani, — mert az idej buza kemény és acélos. Azonkívül jó etetés után kevés nyers szemet a sertések elé szórni, hogy a nyálképződést fokozzuk. A tengeri etetése 20%-os segélygyarapodást okoz, a buza 17%-osat. Amde a buza olcsóbb a kukoricánál.

Kenyérmagvakban rekordtermés van. A római nemzetközi mezőgazdasági intézet most küldte szét jelentését az egyes országban az idej gazdasági évben elért termés eredményekről. Megállapítható, hogy kenyérmagvakban az egész világon rekordtermés volt. Épen azért a gabonaárak az egész világon esőtendenciát mutatnak. Azonkívül a termés nagyon jó is. Amerikában a kukorica termés is sikerült s a kukorica árak ott szintén esést mutatnak. Meglehet, hogy a rossz európai kukorica termés ismét elő fogja idézni az amerikai kukorica bezözönlését, sőt arra is van kilátás, hogy Amerika az európai zsirpíacon is meg fog

jelenni. Európában most igen sok gabonát fordítanak állatok etetésére s mindaddig, míg a piacon az amerikai gabona nem fog megjelenni, addig az állatok takarmányozása magasabb árakat fog igényelni, mint az emberi táplálkozásra szánt gabonának az ára. Jugoszláviában erre biztosan lehet számítani.

## KERESKEDELEM.

Áru:

LJUBLJANA, október 5.

100 kg.	Buza	Din.	
	Roza		255—
	Zab		240—
	Kukorica		225—
	Köles		300—
	Hajdina		250—
	Széna		200—
	Bab cseres.		50—65
	vegyes bab		450—500
	Krumpli		350—
	Lenmag		200—
	Lóhermag		370—380
			2200—2600

M. SOBOTA október 5.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7.50	8.—	8.50	9.—
Üsző	7.50	8.—	8.50	9.—
Tehén	3.—	4.—	5.—	6.—
Borju	—	—	12.50	13.50
Sertés				17.50
Zsir I-a			22.—	26.—
Vaj				35—45
Szalonna			25.—	28.—
Tojás 1 drb.				1.25

Pénz

1 Dollár	=	Din.	56.70
1 Pengő Budapest	=		10.—
1 Schil. Bécs	=		7.99
1 Kor. Praga	=		1.67
1 Lira	=		2.46
Zürichben 100 Din	=		9.135 sfrk.

Vsakovrstne sirove  
in svinjske kože

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni

Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

Rádiók

Rádióalkatrészek

Lámpák, Batteriák

Puch

Biciklik

Motorkerékpárok

jutányosan kaphatók

Nemecz János

vas és gépkereskedésben

Murska Sobota.

Megérkeztek legújabb

1929. évi

# divatlapok

kaphatók: HAHN IZIDOR könyvkereskedésben

Murska Sobota.